

مروجہ نظام زمینداری اور اسلام (۵)

اخلاص اور مرفوع احادیث

از قلم: مولانا محمد طاسین

احادیث عبداللہ بن عباسؓ

حضرت عمرو بن دینار نے کہا کہ میں نے حضرت طاؤس سے سونٹن کیا کہ کاش آپ مخابروہ کو چھوڑ دیتے کیونکہ کئی صحابہ فرماتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے منع فرمایا ہے اس کے جواب میں طاؤس نے فرمایا میں سزا عین کو ان کے حق سے زیادہ دیتا اور ان کی افات کرتا ہوں اور یہ کہ صحابہ میں جو زیادہ علم والا ہے یعنی ابن عباسؓ اس نے مجھے بتلایا کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے منع نہیں کیا بلکہ یہ فرمایا کہ تم میں سے کسی کا

(۱) قال عمرو قلت لطاؤس لو تركت المخابرة فانهم يزعمون ان النبي صلى الله عليه وسلم نهى عنه فقال اى عمرو واني عظيم واعينهم وان اعاصم اخبرني يعني ابن عباس رضي الله عنهما بنى صلى الله عليه وسلم له ينه عنه ولكن قال ان يديهم احدكم اخاه خيره من ان يأخذ عليه خرجا معلوما.

(ص ۳۱۳ ج ۱ صحيح البخاری)

اپنی زمین اپنے بھائی کو مفت کاشت کے لئے دے دینا بہتر ہے جگتے اس کے کہ اس پر کوئی متعین پیداوار وغیرہ لے۔

(۲) عن طاؤس عن ابن عباس ان رسول الله صلى الله عليه وسلم لو يحرم المزارعة ولكن امر ان يرفق بعضهم ببعض.

(ص ۱۶۶ - ج ۱ - جامع ترمذی)

حضرت طاؤس نے حضرت عبداللہ بن عباسؓ سے روایت کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مزارعت کو حرام نہیں ٹھہرایا بلکہ یہ حکم دیا کہ بعض لوگ دوسرے بعض کے ساتھ نرمی کا برتاؤ کریں۔

(۳) عن طاؤوس عن ابن عباس ان
النبي صلى الله عليه وسلم لم يحرم
كراء الارض ولكنه امر بكمال
الاخلاق۔

(ص ج)

(۴) عن ابن عباس اذا اراد احدكم ان
يعطي اخاه ارضا فليمنحها اياها
ولا يعطه بالثلث والربع۔

(ص ۶۲ - ج ۸ - كنز العمال بحوالہ المصنوع)

(۵) عن ابى القاسم عن ابن عباس قال
اعطى رسول الله صلى الله عليه وسلم
خبيز بالشرط ثم ارسل ابن رواحة
فقا سمعهم۔

(ص ۲۶۰ - ج ۲ - طحاوی)

حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ عنہما کی ان احادیث میں سے پہلی ،
دوسری اور تیسری حدیث کے راوی صرف ایک تاجی حضرت طاؤوس بن کیسان
ہیں تینوں کے الفاظ میں اگرچہ اختلاف ہے لیکن مطلب تینوں کا تقریباً ایک ہے
اور وہ یہ کہ معاملہ مزارعت و کراء الارض حرام نہیں بلکہ مکرم اخلاق کے خلاف ایسا
مکر وہ معاملہ ہے جس کا ترک کرنا اختیار کرنے سے بہتر ہے یہ مطلب ممکن ہے
حضرت ابن عباس نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ان الفاظ سے سمجھا ہو جو پہلی
حدیث میں مذکور ہیں یعنی " ان ینم احدکم اخاه خیر له من ان یاخذ علیہ
خرجا معسونا " اگر یہ الفاظ بعینہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہیں تو ان سے بلاشبہ
مطلب مذکورہ نقل سکتا ہے البتہ کیونکہ دوسری احادیث سے اس کی نفی نہ ہوتی ہو لیکن
نہ صرف کہ دوسرے صحابہ کرام کی احادیث سے بلکہ خود حضرت عبد اللہ بن عباس کے
اس اثر سے بھی اس کی نفی ہوتی ہے جو نمبر چار پر طبرانی کے حوالے سے نقل کیا گیا ہے

اس میں نہی کے صیغے سے "لا یعطہ بالثلث والربع" کے الفاظ اس پر دلالت کرتے ہیں کہ مزارعت کا یہ معاملہ ابن عباسؓ کے نزدیک ناجائز اور ممنوع معاملہ تھا۔ پہلے تو حرام ورنہ مکروہ تحریمی ضرور تھا، حافظ ابو بکر الحازمی نے ابن عباسؓ کو ان صحابہ کرامؓ میں شمار کیا ہے جو اس معاملے کو فاسد سمجھتے تھے۔

چونکہ حضرت طاؤس کی بیان کردہ حضرت ابن عباسؓ کی احادیث دوسرے صحابہ کرامؓ کی احادیث سے متعارض ہیں لہذا آگے چل کر تعارض کی بحث میں حضرت طاؤس کی مذکورہ روایات سے بحث و تحقیق کی جائے گی۔

حضرت ابن عباسؓ کی پانچویں حدیث جو معاملہ خیبر سے متعلق ہے اور جس کے الفاظ ابو عبیدہ کی کتاب الاموال میں اس طرح ہیں:

عن ابن عباس قال دفع رسول الله	حضرت ابن عباسؓ نے روایت کرتے
صلى الله عليه وسلم خيبر ارضها	ہوئے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
ونحلها لى اهلها مقاسمة على	نے خیبر کے نصیب اور باغ بیوہ خیبر کو بیادار
النصف (ملا)	کے نصف نصف پر دیئے۔

چونکہ یہ معاملہ جیسا کہ کچھ پہلے حضرت ابن عمرؓ کی احادیث میں عرض کیا گیا ایک سیاسی نوعیت کا اور خراج مقاسمت کا معاملہ تھا، مزارعت کا معاملہ نہ تھا۔ لہذا اس سے مزارعت کا جو اثر ثابت نہیں ہوتا۔

حضرت اُسَید بن ظہیر کی حدیث

(۱) عن رافع بن اُسَید عن ابيه اُسَید	حضرت رافع بن اُسَید نے اپنے باپ اُسَید
بن ظهیر انه خرج الى قومه الى	بن ظہیر سے روایت کیا کہ وہ اپنی قوم بنی
بنی حارثة فقال يا بنی حارثة	حارثہ میں پہنچے اور ان سے کہا کہ تم پر ایک
لقد دخلت عليكم مصيبة قالوا	مصیبت آگئی ہے انہوں نے پوچھا وہ کیا
ما هي؟ قال فهدى رسول الله صلى الله	مصیبت ہے؟ کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ
عليه وسلم عن كراء الارض	علیہ وسلم نے کراء الارض سے منع فرما دیا
قلنا يا رسول الله اذا انكر يها بشئ	ہے ہم نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! تو

بھر کیا ہم تنہا کی کچی مقدار کے عوض نہیں
 دے سکتے ہیں، جو اس سے آگے نہ بڑھا
 نہیں، ہم نے عرض کیا کہ ہم جوت کے
 پرستہ نہ کر سکتے تھے، فرمایا یہ بھی جائز
 نہیں، عرض کیا ہم نالیوں کے کنارے
 کی پیداوار کے عوض دیا کرتے تھے، فرمایا
 نہیں، خود کاشت کرو یا اپنے بھائی کو یونہی کاشت کاتے دے دو۔

من الحب قال لا ، قال وكننا
 نكسرها بالتين فقال لا ، و
 كسنا نكسرها بعا على الريح
 الساقى قال لا ، ازرعها وانحما
 اهاك

رص ۱۴۱ - ج ۲ - سنن النسائی

حضرت مجاہد سے روایت کیا حضرت انس
 بن ظہیر نے کہا کہ حضرت رافع بن خدیج
 سے اسے ہاں آئے اور کہا کہ رسول اللہ
 نے مجھ سے ایک ایسے معاملے سے روک
 دیا ہے جو تمہارے لئے نفع مند تھا لیکن
 رسول اللہ کی طاعت تمہارے لئے تمام
 نافع سے بہتر ہے، رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم نے عقل سے منع فرمایا ہے، اور
 عقل تہائی دھو چھائی پر زراعت کا نام ہے
 پس جس کے پاس زمین ہو اور اسے اس
 کی فرویت نہ ہو تو وہ ایسے بھائی کو یونہی

(۲) عن مجاهد عن انس بن ظهیر
 قال اتى علينا رافع بن خديج فقال
 ان رسول الله صلى الله عليه و سلم
 نهانا عن امر كان ينفذكم
 وطاعة رسول الله صلى الله عليه
 وسلم خير لكم مما ينفذكم امر
 رسول الله صلى الله عليه وسلم عن
 العقل والحقل المزارعة، بالثلث و
 الريح فمن كان له ارض فاستغنى
 عنها فليحماها اخاه اولي يدع .

رص ۱۴۱ - ج ۲ - سنن النسائی

مفت کاشت کے لئے دے دے یا بھرے گا، جیوڑ دے۔

حضرت انس بن ظہیر جو حضرت رافع بن خدیج کے بھروسے بھائی اور صحابی ہیں
 ان کی پہلی حدیث سے ظاہر ہوتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں
 سے اپنے کراء الارض کی ممانعت کا اعلان فرمایا ان میں ایک حضرت انس بن ظہیر بھی تھے
 اس اعلان کو سننے کے بعد کچھ حضرات نے کراء الارض کی بعض ایسی شکلوں کی وصفت
 چاہی جو نصف، تہائی اور چوتھائی پیداوار والی شکلیں نہ تھیں، رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم نے سب کی نفی فرمائی اور پھر مالک زمین کو حکم دیا کہ وہ خود کاشت کرے، اور

نہ کر سکتا ہو تو اپنے بھائی کو بلا معاوضہ کاشت کے لئے دے دے، ظاہر ہے کہ اس سے معاوضے کی ہر شکل کی نفی ہو جاتی ہے۔ چنانچہ اسی وجہ سے حضرت اُسید بن ظہیر نے اس ممانعت کو سنی حارثہ کے لئے مصیبت سے تعبیر کیا جو کراء الارض کا معاملہ کیا کرتے تھے۔ مطلب یہ کہ اگر کراء الارض کی صرف بعض شکلوں کی ممانعت ہوتی تو اس میں ان کے لئے مصیبت کی کوئی خاص بات نہ تھی، دوسری حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت اُسید بن ظہیر کو کراء الارض اور مزارعت کی ممانعت کا علم اپنے چچے بھائی رافع بن خدیج سے ہوا لیکن اس سے پہلی بات کی نفی نہیں ہوتی کیونکہ یہ ہو سکتا ہے کہ انہوں نے پہلے خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے براہ راست سنا ہو اور پھر رافع بن خدیج سے بھی معلوم ہوا ہو، دراصل کراء الارض کی ممانعت کا حکم ایک انقلابی قسم کا حکم تھا جس سے وہ سب لوگ متاثر ہوئے جو مختلف شکلوں سے کراء الارض کا کاروبار کرتے چلے آئے تھے۔ لہذا یہ علین ممکن ہے کہ وہ لوگ تفرق ہو کر پورے ملک اور شہر و دیہات میں پھیل گئے۔ اسی کی خدمت میں پہنچے ہوں اور حقیقت حال معلوم کرنے کی کوشش کی ہو اور آپ علیہ وسلم نے متعدد مرتبہ قدرے مختلف الفاظ سے اس کی وضاحت فرمائی ہو کیونکہ ایسی صورت حال میں عموماً ایسا ہی ہوا کرتا ہے اور قانون سے متاثر ہونے والے قانون کی جزوی تفصیلات معلوم کیا کرتے ہیں۔

اب وہ احادیث و آثار ملاحظہ فرمائیے جو حضرت رافع بن خدیج سے مروی اور حدیث کی متفرق کتابوں میں مذکور ہیں۔

احادیث حضرت رافع بن خدیج رضی اللہ عنہما

- (۱) عن اُسید بن رافع قال، قال رافع بن خدیج فہما کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن امرکان لنا نافعاً وطاعتاً رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نافع لنا، قال من کانت له ارض فلینزعها فان عجز عنها
- اُسید بن رافع نے روایت کرتے ہوئے کہا کہ ان کے باپ رافع بن خدیج نے فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں ایک ایسے معاملے سے روک دیا ہے جو تمہارے لئے نفع بخش تھا لیکن رسول اللہ کی اطاعت ہمارے لئے زیادہ نفع مند

ہے آپ نے فرمایا جس کے پاس زمین ہو وہ خود اسے کاشت کرے اور اگر

وہ اس سے عاجز ہو تو اپنے بھائی کو کاشت کے لئے دے دے۔

ابو النجاشی غلام رافع بن خدیج کے روایت کرتے ہوئے کہا کہ میں نے حضرت رافع بن خدیج سے سنا، انہوں نے اپنے چچا ظہیر سے روایت کیا یہ کہ ظہیر نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں ایک ایسے معاملے سے روک دیا جو ہمارے لئے آسان و مفید تھا، میں نے کہا کہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو چیز فرمائی ہے، انہوں نے کہا کہ مجھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہوا یا اور پوچھا کہ تم اپنے کھیتوں کے ساتھ کیا معاملہ کرتے ہو میں نے عرض کیا ہم اجارے پر دیتے ہیں بعض چوتھائی پیداوار یا نالیوں کے کنارے کی پیداوار کے اور چھوٹوں کی گہوں اور جو کی متعین مقدار کے بدلے

یہ سن کر حضور نے فرمایا ایسا مت کرو، خود کاشت کرو یا دوسرے کو کاشت کے لئے دے دو یا اپنے پاس روک رکھو، حضرت رافع سے فرمایا ہم نے سنا اور مانا، یعنی حضور کا ارشاد سزا سن گئیں۔

ابو النجاشی مولیٰ رافع بن خدیج نے روایت کرتے ہوئے کہا کہ میں نے حضرت رافع سے عرض کیا کہ میری ایک زمین ہے میں اسے کرایے پر دے سکتا ہوں تو انہوں

فلیرزعاھا اذاب۔

(ص ۱۳۱- ج ۲- النسائی)

(۲) عن ابی النجاشی مولیٰ رافع بن

خدیج قال سمعت رافع بن خدیج

عن عمہ ظہیر بن رافع قال ظہیر

لقد نہانا رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم عن امرکان بنا رافقا

قلت ما قال رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم فهو حق، قال دعانی

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

قال ما تصنعون بمعاقلکم

قلت لواجرها علی الریح والریبع

رعلی الاوسق من التمر والشعیر

قال لا تفعلوا، ازعوھا وازروھا

او امسکوها، قال رافع قلت سمعا

وظاعتا۔

(ص ۲۱۵- ج ۱- صحیح البخاری)

یہ سن کر حضور نے فرمایا ایسا مت کرو،

خود کاشت کرو یا دوسرے کو کاشت کے

لئے دے دو یا اپنے پاس روک رکھو،

حضرت رافع سے فرمایا ہم نے سنا اور مانا،

یعنی حضور کا ارشاد سزا سن گئیں۔

(۳) عن ابی النجاشی مولیٰ رافع بن خدیج

قال قلت لرافع ان لی ارضا کریھا

فدعانی رافع واداعا قال لی ان رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم نہی عن کراء

الارض وقال اذا كانت لاحدكم
ارض فليزرعها واولي زرعها اخاه
فان لم يفعل فليدعها ولا يكرهها
بشيء فقلت اريت ان تركتها و
لم ازرعها ولم اكرها بشيء
فزرعها قوم فوهبوا لي من سائمة
شيئا اخذها قال لا -

(ص ۲۵۶ ج ۲ - طحاوی)

میں نے پوچھا کہ یہ بتائیے کہ اگر میں اس زمین کو چھوڑ دوں نہ خود کاشت کروں اور
نہ کرائے پر دوں اور کچھ لوگ اگر اسے کاشت کر لیں اور پھر وہ مجھے بطور سائمة
کی پیداوار میں سے کچھ دیں تو کیا میں لے سکتا ہوں؟ حضرت رافع نے جواب دیا
کہ نہیں۔

(۴) عن سليمان بن يسار عن رافع بن
خديج قال قال رسول الله صلى الله
عليه وسلم من كانت له ارض فليزرعها
او يزرعها اخاه ولا يكرهها بالثلث
والربيع ولا بطعام مستى
(ص ۲۵۶ ج ۲ - طحاوی)

(۵) عن سليمان بن يسار عن رافع بن
خديج قال كاننا نقاتل الارض
على عهد رسول الله صلى الله
عليه وسلم فنكرهها بالثلث
والربيع والطعام المستى نجاء نادان
يوم رحل من عمومته فقال نهانا

سليمان بن يسار سے حضرت رافع بن
خديج نے روایت کرتے ہوئے کہا کہ
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس
کے زمین ہو چاہیے کہ وہ اسے خود کاشت
کرے یا اپنے بھائی کو کاشت کے لئے
دے دے، تہائی، چوتھائی پیداوار
یا ان کی متعین مقدار کے بدلے کر لیا پر نہ دے
حضرت سليمان بن يسار سے روایت ہے
کہ حضرت رافع بن خديج نے کہا کہ ہم عہد
رسالت میں زمین محاطے پر دیا کرتے تھے
یعنی تہائی اور چوتھائی پیداوار اور غلے
کی متعین مقدار کے بدلے کاشت کے
لئے دیتے تھے، پس ایک دن میرے

چھاؤں میں سے ایک ہے اور کہنے لگے
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں ایک
ایسے مٹلے سے روک دیا ہے جو ہمارے
لئے نفع بخش تھا لیکن اللہ اور اس نے
رسول کی اطاعت ہمارے لئے اس سے
زیادہ نفع بخش ہے آپ نے ہم کو زمین
مخافے پر دینے سے منع فرما دیا ہے،
اس سے کہ ہم تہائی، چوتھائی اور نفلہ کی
مقررہ مقدار کے عوض زمین دوسرے کو کاشت
فرما دیا ہے کہ وہ خود کاشت کرے یا دوسرے کو یونہی کاشت کے لئے دے اور اس
کے کہ اسے دہر معاوضے کو ناجائز ٹھہرایا

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
عن امرکان لنا نافعاً وطواعیۃ اللہ
و رسولہما نفع لنا، نہما ان نحل
بالارض فنکریمہا علی الثلث وربع
والطعام المسوی وامر رب الارض
ان یزرعھا ادریزعھا وکرا
کراھا وسوی ذلک
(ص ۱۳-۲ صحیح المسلم)

حضرت حنظلہ الزرقی سے روایت ہے
کہ حضرت رافع بن خدیج نے کہا کہ ہم اہل
مدینہ میں زیادہ کھیتوں والے تھے، ہم
میں سے ایک اپنی زمین دوسرے کو کاشت
کے لئے دیتا اور کہتا زمین کا یہ ٹکڑا میرے
لئے ہوگا اور یہ تیرے لئے، پھر کبھی ایسا
ہوتا کہ یہ قطعہ اگاتا اور یہ نہ اگاتا، پس
نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو منع فرما دیا۔
حضرت حنظلہ بن قیس نے روایت کیا
کہ حضرت رافع بن خدیج نے کہا کہ مجھ سے
میرے دو چھاؤں نے بیان کیا کہ وہ رسول اللہ
کے زمانہ میں زمین کراٹے پر دیا کرتے
تھے بعض اس پیداوار کے جو نالیوں
کے کنارے پراگتی تھی یا ایسی شے کے

(۶) عن حنظلة الزرقی عن رافع بن خدیج
قال کنا کثر اهل المدينة حقلنا
وکان احدنا یسکر فی ارضه فقول
هذک القطعة لی وھذا لک ذمبا
اخرجت ذکا ولم تخرج ذلا فنھام
النبی صلی اللہ علیہ وسلم
(ص ۲۱۳-۱ صحیح البخاری)

(۷) عن حنظلة بن قیس عن رافع بن
خدیج قال حدثنی عما ی انھم
کانوا یسکرون الارض علی عھد
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
بما ینبت علی الاربعاء اولبشیئ
یستثنیہ صاحب الارض فنھانا

جس کو مالک زمین اپنے لئے مستثنیٰ کر لیتا تھا۔ پس نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے ہم کو روک دیا۔ میں نے رافع سے پوچھا کہ دینار و درہم کے عوض زمین کرا سکتی دی جا سکتی ہے تو انہوں نے جواب دیا درہم و دینار کے عوض کچھ حرج نہیں۔ حنظلہ بن قیس نے روایت کرتے ہوئے کہا میں نے حضرت رافع بن خدیج سے کرا، الارض کے بارے میں پوچھا تو انہوں نے جواب دیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے روکنا ہے میں نے کہا کہ کیا سونے چاندی کے ٹوٹا بھی روکنا ہے تو انہوں نے کہا نہیں صرف اس پیداوار سے روکنا ہے

جو زمین سے اگتی ہے، لیکن سونے اور چاندی میں کچھ مضافتہ نہیں۔ حضرت حنظلہ بن قیس سے حضرت رافع بن خدیج نے روایت کرتے ہوئے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے منع فرمایا ہماری زمینوں کے کرائے سے اور اس وقت سونا اور چاندی نہیں تھے، پس ایک شخص اپنی زمین کرائے پر دیتا تھا اس پیداوار کے بدلے جو پانی کی نالیوں کے کنارے پر اگتی تھی اور کچھ دوسری متعین اشیاء کے بدلے مجاہد سے مروی ہے کہ حضرت رافع بن خدیج نے کہا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے منع

النبی صلی اللہ علیہ وسلم عن ذلك فقلت لرافع كيف هي بالدينار والدرهم فقال رافع ليس بها أس بالدينار والدرهم.

(ص ۳۱۵ - ج ۱ - صمیم البخاری)
(ص ۱۲۵ - ج ۲ - سنن النسائی)
عن حنظلة بن قيس قال سألت رافع بن خديج عن كرا الارض فقال هي رسول الله صلى الله عليه وسلم عنه قلت بالذهب والورق فقال لا، انما نهى عنها بما تخرج الارض منها، فاما الذهب والفضة فلا بأس

(ص ۱۲۵ - ج ۲ - سنن النسائی)

جو زمین سے اگتی ہے، لیکن سونے اور چاندی میں کچھ مضافتہ نہیں۔

(۹) عن حنظلة بن قيس عن رافع بن خديج قال نهانا رسول الله صلى الله عليه وسلم عن كراء ارضنا والركن يومئذ ذهب ولا فضة فكان الرجل يكرى ارضه بما على الربيع والاقبال الجداول وايشاء معلومة

(ص ۱۲۵ - ج ۲ - سنن النسائی)

(۱۰) عن مجاهد عن رافع بن خديج قال نهى رسول الله صلى الله عليه وسلم

کے لئے
ہیں
سے
کو زمین
ہے،
میں نے
کو حکم
اس
تے
میں
تھے، ہم
اشت
ہے
یہی ایسا
پس
یاد دیا۔
تے کیا
ہے
وہ
تے
ہوں
کے

فرمایا ہے اس سے کہ زمین اجارے پر لی جائے
نقد درہم کے بدلے یا پیداوار کے تہائی یا
چوتھائی کے بدلے۔

مجاہد نے روایت کرتے ہوئے کہا کہ حضرت
رافع بن خدیج نے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم ہماری طرف نکلے اور ہم کو ایک ایسے
مات سے روکا جو ہمارے نئے مفید تھا
اور نہ باہر جس کی نہیں ہو وہ اسے خود جوئے
یا کسی کو بلا منہ و نہ دستے سے لے لے یا پھر اسے
چھوڑ دے۔

سعید بن المسیب سے حضرت رافع بن
خدیج نے روایت کرتے ہوئے کہا کہ
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مزانبہ اور
محاقلة سے منع فرمایا، اور کہا رافع نے
یا سعید نے کہا کاشت صرف تین آدمیوں
کو کرنی چاہیے ایک اس کو جس کی اپنی
زمین ہو دوم اس کو جسے زمین مفت کاشت
کے لئے دی گئی ہو اور تیسرے اس کو جس
نے زمین سونے چاندی یعنی نقدی کے عوض
کرائے پر لی ہو۔

حضرت ابو سلمہ نے حضرت رافع بن خدیج
سے روایت کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
نے محاقلة اور مزانبہ سے منع فرمایا۔

میں نے قاسم بن محمد سے کہ امدالارض کے

ان تستأجر الارض بالسدر اھم للنقود
او بالثلث او بالربع

رص ۱۱۵-ج ۱۵-فتح الربانی مستدرج

(۱۱) عن مجاہد قال حدث رافع بن
خدیج قال خرج الینا رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم فنہانا عن
امرکان لنا فیما فقال من کان
ارض فلیزرعھا او یعھم او یذرھا
رص ۱۱۲-ج ۲ سنن النسائی

(۱۲) عن سعید بن المسیب عن رافع بن
خدیج قال فہی رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم عن المزانبہ والمحاقلة و
قال انما یزرع فلاقۃ رجل لہ ارض
فہو یزرعھا ورجل منہم ارضا خاھ
یزرع ما منہم منھا ورجل اکثری
بذھب او فضة۔

رص ۱۲۴-ج ۲-نسائی

رص ۲۵۶-ج ۲-معانی الآثار للطحاوی

(۱۳) عن ابی سلمة عن رافع بن خدیج
ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
فہی عن المحاقلة والمزانبہ
رص ۱۲۳-ج ۲-نسائی

(۱۴) سألت القاسم بن محمد عن كراء الارض

کے بارے میں پوچھا تو انہوں نے جواباً دیا کہ حضرت رافع بن خدیج نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کراء الارض سے منع فرمایا۔

حضرت رافع بن خدیج کے پوتے عیسیٰ بن سہل نے کہا کہ میں یتیم تھا اپنے والد رافع بن خدیج کی گود میں پلا بڑھا اور جوان ہوا اور ان کے ساتھ حج کیا، ایک موقع پر میرا بھائی عمران بن سہل آیا اور دادا کو بتلایا کہ تم نے اپنی ننان ز زمینے دو سو درہم کے عوض کرائے پر دی ہے۔ دادا نے فرمایا بیٹے اس کو چھوڑ دو اللہ تمہیں دوسرے طریقے سے رزق دے گا، کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کراء الارض سے روکا اور منع فرمایا ہے۔

ابن ابی نم کی روایت ہے کہ مجھ سے حضرت رافع بن خدیج نے بیان کیا کہ اس نے ایک زمین کاشت کی تھی۔ ایک دن وہاں سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا گزر ہوا جبکہ وہ اس کو پانی دے رہا تھا، حضور نے پوچھا کھیتی کس کی ہے اور زمین کس کی؟ میں نے عرض کیا کھیتی میری ہے جو میرے بیج اور عمل کا نتیجہ ہے۔ نصف پیداوار میرے لئے ہوگی اور نصف بنی فلاں کے لئے۔ اس پر آپ نے فرمایا تم ربو میں

فقال قال رافع بن خديج ان رسول الله صلى الله عليه وسلم نهى عن كراء الارض

(ص ۱۴۳ - ج ۲ - سنن النسائي)

(۱۵) عن عيسى بن سهل بن رافع بن خديج قال اني یتيم في حجر جدی رافع بن خديج وبلغت رجلاً وحببت معاً فناء اخي عمران بن سہل بن رافع فقال يا اباہ! انه قد اکتربنا ارضاً فلانة بما شتی درہم، فقال يا بني دع ذاك فان الله عزوجل سيجعل لكم رزقا غيرہ ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قد نهى عن كراء الارض

(ص ۱۴۷ - ج ۲ - سنن النسائي)

(۱۶) عن ابن ابي نعم قال حدثني رافع بن خديج انه زرع ارضاً فمتر به النبي صلى الله عليه وسلم وهو يسقيها فساله لمن الزرع ولعن الارض فقال زرعي ببذري وعملی لي الشطر ولبنی فلان الشطر فقال اربيت، فرد الارض على اهلها وخذ نفقاک

(ص ۱۴۷ - ج ۲ - سنن ابی داؤد)

(ص ۲۵۶ - ج ۲ - طحاوی)

لی جائے
بائی یا
حضرت
تی آتد
ایسے
یہ تھا
ہوئے
اسے
رنے
کہ
اور
نے
پوں
پنی
کات
بس
پوش
ریح
تہ
پیش
کے

پڑھے، زمین اس کے مالکوں کو دے دو اور ان سے اپنا خرچہ لے لو۔

(۱۷) عن تافع ان ابن عمرو کان یأجر الارض قال فنبئی حدیثا عن رافع بن خدیج قال فاطلق بی معہ الیہ قال فذکر عن بعض عمومته ذکرفیہ عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم انه نہی عن کراء الارض قال فترکہ ابن عمرو فلم یأجروہ (ص ۱۳ - ج ۲ - صحیح المسلم)

حضرت تافع سے روایت ہے کہ حضرت ابن عمرؓ کمراسے پر زمین دیا کرتے تھے پھر ان کو رافع بن خدیج کی حدیث کی خبر ملی، اچھے ساتھ لے کر ان کے پاس گئے۔ انہوں نے اپنے بعض چچاؤں کے حوالے سے حدیث بیان کی اور اس میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے کراء الارض کی نبی کا ذکر کیا۔ چنانچہ حدیث سننے کے بعد

ابن عمرؓ نے کراء الارض کو ترک کر دیا اور پھر کبھی زمین اجارے پر نہ دی۔

مزارعت اور کراء الارض سے متعلق حدیث کی مختلف کتابوں میں حضرت رافع بن خدیج کی نسبت سے جو مختلف روایات بیان ہوئی ہیں ان میں سے میں نے سترہ روایات منتخب کی ہیں جن میں تقریباً وہ سب باہمی آئنی ہیں جو حضرت رافع بن خدیج کے حوالہ سے کہی گئی ہیں، ان روایات کے متون میں جو اختلاف ہے اس پر تبصرہ کرنے سے پہلے ایک اصولی بات عرض کر دینا مفید و مناسب سمجھتا ہوں جس سے اس قسم کے اختلاف کو سمجھنے اور سلجھانے میں مدد مل سکتی ہے۔

اور وہ اصولی بات یہ کہ محدثین کے نزدیک یہ ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے احادیث رسولؐ کے روایت اور بیان کرنے میں الفاظ کی پابندی سے زیادہ ان کے مفہوم و مطلب کی پابندی کا لحاظ رکھا جب کہ اس کے بالمقابل آیات قرآنی کے بیان میں انہوں نے الفاظ کی پابندی کا انتہائی طور پر اہتمام کیا یہاں تک کہ زبور و زبر تک کا فرق نہ آنے دیا۔ ایسی مثالیں بکثرت ہیں کہ صحابہ کرام کی ایک جماعت نے ایک ہی مجلس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک حدیث سنی لیکن بعد دوسروں کے سامنے وہ حدیث روایت کی تو عموماً ان کے الفاظ میں کچھ نہ کچھ اختلاف ضرور رہا ہوتا کیونکہ وہ یہ جانتے تھے کہ منشاء سے رسول صلی اللہ علیہ وسلم ان الفاظ کا من دین یاد رکھنا نہیں بلکہ اس مفہوم و مطلب اور شرعی حکم کا یاد رکھنا ہے جو اس

الفاظ کے ذریعے بیان فرمایا گیا، اسی طرح پھر یہ بھی ہوا کہ کسی نے وہ حدیث از اول تا آخر پوری کی پوری بیان کر دی جس میں متعدد امور کا ذکر تھا اور کسی نے محل وقوع کی مناسبت سے اس کا ایک ٹکڑا بیان کیا اور دوسرا چھوڑ دیا، نیز یہ بھی ہوا کہ کسی نے حدیث کے اصل الفاظ یا اس کے مفہوم و مطلب کے ساتھ وہ صورت حال بھی بیان کر دی جس سے اس حدیث کا تعلق تھا یا جو اس حدیث کا ظاہری سبب و محرک تھی اور کسی نے صرف حدیث بیان کر دی اور اس واقعہ کا ذکر نہ کیا جس سے اس حدیث کا ظاہری تعلق تھا، اسی طرح یہ بھی ہوا کہ بعض نے حدیث کے اصل الفاظ کی بجائے اس سے جو مفہوم و مطلب اور شرعی حکم سمجھا صرف اس کو بیان کر دیا اور بعض نے اپنے سمجھے ہوئے مفہوم و مطلب کے ساتھ حدیث کے الفاظ بھی پورے یا دھورے بیان کر دیئے۔

پھر آگے صحابہ کرامؓ سے تابعین نے جو احادیث سنیں انہوں نے بھی ان کے بیان و روایت میں صحابہ کرامؓ کے الفاظ کی من و عن پابندی نہیں کی۔ مثلاً ایک ہی حدیث ایک صحابی سے دس تابعین نے سنی۔ لیکن جب دوسروں سے بیان کی تو ان کے الفاظ ایک دوسرے سے نر و کرچہ نہ کچھ مختلف رہے گویا ان کی توجہ بھی زیادہ تر مفہوم و مطلب کی طرف رہی الفاظ کے تغیر و تبدیل کو انہوں نے کوئی خاص اہمیت نہ دی، اسی طرح انہوں نے بھی اپنی سنی ہوئی حدیث بعض دفعہ پوری کی پوری اور بعض مواقع پر اس کا کچھ حصہ بیان کرنے پر اکتفا کیا اور بعض دفعہ اس حدیث سے سمجھا ہوا صرف مطلب بیان کر دیا۔ علیٰ ہذا القیاس تابعین کے بعد تبع تابعین نے وغیرہ کا بھی یہی طریقہ اور یہی رویہ رہا، اس کا نتیجہ یہ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک ہی حدیث مولفین صحاح ستہ وغیرہ ہاتھ پہنچتے پہنچتے مختلف اسناد و طرق اور مختلف الفاظ متون کی وجہ سے کثیر التعداد احادیث کی صورت اختیار کر گئی۔

اس اصولی بات اور حقیقت واقعہ کو سامنے رکھتے ہوئے اس اختلاف پر نظر ڈالی جائے جو حضرت رافع بن خدیج سے منسوب مذکورہ روایات میں پایا جاتا ہے تو کوئی خاص الجھن باقی نہیں رہتی اور حقیقت حال واضح ہو جاتی ہے۔

حضرت رافع بن خدیج کی مذکورہ احادیث و روایات پر غور و فکر کے بعد کچھ

رت رافع
نے تترہ
بن خدیج
کا پترہ
جس سے
کہ صحابہ
ظ کی پابندی
بالمقابل
م کیا یہاں
کی ایک
لیکن یہ
تفاوت
الفاظ کا
جو الٹے

ایسا سمجھ میں آتا ہے کہ حضرت رافع کو سب سے پہلے نہی محافلہ و مزارعہ کا علم اپنے چچا حضرت ظہیر کی بیان کردہ حدیث سے ہوا جو انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنی اور پھر اپنے خاندان بنی حارثہ میں جا کر بیان کی، حضرت رافع بن خدیج کی اکثر روایات میں اس کا اجمال و تفصیل کے ساتھ ذکر ہے۔ وہ حدیث بعض کتابوں میں بابی الغافسہ ہے:

ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم	حضرت رافع نے روایت کیا کہ رسول اللہ
آتی بنی حارثہ فرأی زرعاً فی	سعی اللہ علیہ وسلم عند بنی حارثہ کی طرف تشریف
ارض ظہیر فقال ما احسن زرع	لئے، اور ظہیر نے زمین میں بہدہائی کھیتی
ظہیر قالوا لیس ظہیر قال	دیجہ رفرمایا کیا ہی عمدہ کھیتی ہے ظہیر
الیس ارض ظہیر قالوا بلی و	کی، لوگوں نے عرض کیا یہ ظہیر کی کھیتی
لکنہ زرع فلان قال فذوا	نہیں، آپ نے فرمایا کیا یہ زمین ظہیر کی
زرعکم و ردتو علیہ النفقتا	نہیں۔ لوگوں نے بتلایا کہ زمین تو ظہیر
(ص ۱۲۶ - ج ۲ - ابوداؤد)	کی ہے لیکن اسے کاشت فلاں شخص
(ص ۱۲۲ - ج ۲ - نسائی)	نے کیا ہے آپ نے فرمایا اجی کھیتی ہے۔

اور مزارع کو اس کا خرچہ دے دو۔

بعض روایات میں یہ بھی ہے کہ یہ معلوم ہونے کے بعد کہ حضرت ظہیر نے زمین کرائے اور مزارعت پر دے رکھی ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں بلوایا اور پوچھا "ما تصنعون بمحاقلم؟ تم لوگ اپنے کھیتوں کے ساتھ کیا معاملہ کرتے ہو؟ تو انہوں نے جواب دیا "لأجرها علی الربیع و علی الأوسق من التمر و الشعیر" ہم ان کو جو تھائی پیداوار اور پیمانے کے لحاظ سے چھوٹا روٹی یا گیہوں اور جوئی متعین مقدار کے عوض اجارے دے کر آئے پر دیتے ہیں۔ یہ سن کر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "لا تفعلوا! اذرعوا اذرعوا او اسکوھا" ایسا مت کرو بلکہ ان کو خود کاشت کرو یا دوسرے کو یونہی کاشت کے لئے دے دو یا پھر بغیر کاشت کے اپنے پاس روک رکھو اور ایک دوسری روایت میں کہ حضرت ظہیر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس سے جب واپس اپنے خاندان میں آئے تو پہلے یہ کہا کہ آج تم پر ایک مصیبت

ہوئی ہے۔ ان کے پوچھنے پر کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کراء الارض کی ہر شکل سے منع کر دیا ہے اور فرمایا ہے "ازرعھا وامنعھا الخناک" خود کاشت کرو یا اپنے بھائی کو مفت کاشت کئے لئے دے دو۔ ایک اور روایت میں ہے کہ انہوں نے اپنے خاندان والوں سے کہا:

نہانا ان نحافل بالارض فنکریمھا	رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں زمین
على الثالث والرابع والطعام المستثنى	کے محاطے سے روک دیا یعنی اس سے کہ
وامر ب الارض ان یزرعھا او	ہم زمین کرائے پر دیں تہائی چوتھائی پیلو اور
یزرعھا وکفرہ کراءھا و	اور غلے کی مستثنیٰ مقدار کے بدلے اور
ما سومی ذلك	حکم فرمایا کہ زمین کا مالک اسے خود کاشت
کرے یا کسی کو یونہی کاشت کے لئے دے دے اور اس کے کرائے اور دیگر ہر	
معاوضے کو ناجائز و ممنوع ٹھہرایا۔	

اسی طرح یہ بھی ممکن ہے کہ حضرت رافع بن خدیج کی بعض احادیث میں کراء الارض کی جن دوسری شکلوں کا ذکر اور ان کی ممانعت کا بیان ہے وہ شکلیں بھی حضرت ظہیر ہی نے بیان فرمائی ہوں اور حضرت رافع بن خدیج کو ان کی ممانعت کا علم بھی حضرت ظہیر ہی کے ذریعے ہوا ہو کیونکہ قرین قیاس یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جب حضرت ظہیر سے یہ دریافت فرمایا کہ تم لوگ اپنے کھیتوں کے ساتھ کیا معاملہ کرتے ہو تو اس کے جواب میں حضرت ظہیر نے کراء الارض کی وہ تمام شکلیں عرض کی ہوں گی جو مدینہ میں رائج چلی آرہی تھیں اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان سب کی نہی فرمائی ہوگی اور پھر حضرت ظہیر نے پوری تفصیل کے ساتھ کراء الارض کی ان تمام شکلوں اور ان کے متعلق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نہی کا ذکر فرمایا ہوگا اور حضرت رافع بن خدیج نے اپنے چچا حضرت ظہیر کی بیان کردہ حدیث پر ایسا یقین کیا ہو کہ گویا انہوں نے خود اپنے کانوں سے وہ سنی ہے۔ لہذا وہ وقتاً فوقتاً اس کے مختلف اجزاء اس طرح بیان کرتے رہے ہوں کہ گویا انہوں نے مختلف اوقات میں خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے براہ راست وہ متعدد احادیث سنی ہیں۔ البتہ ان میں بعض احادیث ایسی ہیں جن کا حضرت رافع بن خدیج سے براہ راست تعلق ہے اور جو

علم اپنے
اللہ علیہ وسلم
بیچ کی اکثر
کتابوں

اللہ
سید
بتی
ہیر
تی
یری
ہیر
س
لو

رنے زمین
میں بویا
معالجہ کرتے
سر والشعب
جو کی متعین
علیہ وسلم
کو خود کاشت
پنے پاس
اللہ علیہ وسلم
بصیبت

انہوں نے بلا واسطہ طور پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے سنی ہیں، اس اجمال کی تفصیل اس تبصرہ میں آجائے گی جو میں مذکورہ بالا سترہ احادیث پر مبرور کرنا چاہتا ہوں۔

پہلی حدیث جو حضرت رافع بن خدیج کے صاحبزادے حضرت اُسید بن رافع سے مروی ہے اس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا وہی ارشاد گرامی ہے جو مالکان اراضی کے لئے قانونی ضابطے کی حیثیت رکھتا اور جسے دوسرے کئی صحابہ کرام نے بھی نقل فرمایا ہے اور جس سے بلا استثناء کراء الارض اور مزارعت کی ہر شکل کا ناجائز ہونا ثابت ہوتا ہے۔

دوسری اور تیسری حدیث جن کے راوی حضرت رافع بن خدیج کے مولیٰ (آزاد شدہ غلام) ہیں جن کا ان سے قریبی تعلق رہا ہے، ان دونوں حدیثوں میں نہایت واضح طور پر اسی قانونی ضابطے کا بیان ہے جو ہر مالک زمین سے تعلق رکھتا اور جو کراء الارض و مزارعت کی ہر شکل کے عدم جواز پر قطعی الدلالت ہے۔

چوتھی اور پانچویں حدیثیں جن کے روایت کرنے والے حضرت سلیمان بن ابیاری ہیں، ان دونوں حدیثوں سے مزارعت اور کراء الارض کی ہر شکل کا ممنوع و ناجائز ہونا ظاہر ہوتا ہے اور کسی شکل کے استثناء کی کوئی گنجائش نہیں نکلتی۔

چھٹی، ساتویں، آٹھویں اور نویں احادیث کے راوی حضرت رافع بن خدیج سے حضرت حنظلہ بن قیس ہیں اور ان کی دو روایات بلحاظ الفاظ متن دوسرے راویوں سے مختلف ہیں یعنی چھٹی اور ساتویں حدیث میں کراء الارض کی دو خاص جزوی شکلوں کا ذکر اور ان کی ممانعت کا بیان ہے لیکن ان میں وہ الفاظ مذکور نہیں جن کے ساتھ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ممانعت فرمائی بلکہ حضرت رافع بن خدیج نے اپنے الفاظ سے وہ شرعی حکم بیان فرمایا ہے جو انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد گرامی سے سمجھا، اگر وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اصل الفاظ بھی ذکر کر دیتے تو یہ سمجھنا آسان ہو جاتا کہ نہیں، اس خاص شکل کے ساتھ مخصوص سبب یا کراء الارض کی سبب شکلوں کے ساتھ عام ہے۔ اگرچہ انہی حضرت رافع بن خدیج کی بعض دوسری احادیث میں نہیں کے ذکر کے بعد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وہ الفاظ بھی مذکور ہیں

جو نبی پر دلالت کرتے ہیں جیسے پہلی، دوسری، تیسری، پانچویں اور گیارہویں حدیث کہ ان میں نبی کے ذکر کے بعد یہ الفاظ ہیں۔

۱۔ قال من كانت له ارض فليزرعها فان عجز عنها فليزرعها اخاه

۲۔ قال لا تفلحوا زرعوها او ازرعوها او امسكوها

۳۔ قال اذا كانت لاحدكم ارض فليزرعها اولي زرعها اخاه فان لم يفعل

فليزرعها واولاد كرمها البشئي

۴۔ و امر رب الارض ان يزرعها او يزرعها وكره كراءها وسوى ذلك

۵۔ فقال من كان له ارض فليزرعها او يزرعها او يزرعها

بلکہ زیادہ صحیح اور قرین قیاس یہ ہے کہ زیر بحث حنظلہ بن قیس کی بعض

روایات میں بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ ضرور موجود ہوں گے لیکن

حنظلہ بن قیس یا ان سے نیچے کے کسی راوی نے بغرض اختصار یا کسی دوسری مصلحت

سے ان کو ذکر نہیں کیا، بہر حال کراء الارض کی کسی خاص شکل کی نبی سے کسی طرح

لازم نہیں آتا کہ اس کے سوا کراء الارض کی باقی سب شکلیں مشروع اور جائز ہیں۔

پھر جبکہ دوسری احادیث میں کراء الارض کی تمام شکلوں کی صریح ممانعت بھی مذکور

ہے، اور پھر حنظلہ بن قیس کی بعض روایتوں میں اس قسم کے جو الفاظ ہیں کہ "اس

وقت کراء الارض کی صرف یہی شکل رائج تھی جس میں مالک زمین ایک حصہ زمین

کی پیداوار اپنے لئے اور دوسرے حصے کی پیداوار مزارع کے لئے مخصوص کر لیتا

تھا۔ گویا پیداوار کے نسبتی حصہ مثلاً نصف، تہائی اور چوتھائی پر زمین دینے

لینے کا رواج نہ تھا، دوسری بکثرت احادیث سے جو صحابہ کرام کی ایک جماعت

سے مروی ملے خود حضرت رافع بن خدیج کی بعض احادیث سے بھی جن کے راوی

حضرت حنظلہ کے علاوہ بہت سے راوی ہیں اس کی صاف طور پر تغلیط و تردید ہوتی

ہے کیونکہ ان کے اندر نہایت واضح طور پر یہ بیان ہے کہ پیداوار کے نصف تہائی

اور چوتھائی حصہ پر کراء الارض و مزارعت کا رواج تھا ورنہ رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم صراحت کے ساتھ اس سے منع نہ فرماتے کیونکہ جو چیز موجود ہی نہ ہو

اس سے منع کرنے کا کیا فائدہ۔

س اجمال وار کرنا

بن رافع

جو مالکان

نے

کا ناجائز

کے مولیٰ

میں

تعلق

ہے۔

بن بسیار

ناجائز ہونا

بن خدیج

راویوں

کی شکلوں

کے ساتھ

یہ الفاظ

کے ارشاد

کر دیتے

علاوہ

دوسری

مذکور ہیں

حنظلہ بن قیس کی مذکورہ احادیث میں سے حدیث نمبر آٹھ سے صاف ظاہر ہے کہ کراء الارض کی ایسی کوئی شکل جائز نہیں جس کا تعلق پیداوار کے نسبتی یا غیر نسبتی حصہ سے ہو کیونکہ اس میں بقول حنظلہ بن قیس صرف ایک شکل ممانعت سے مستثنیٰ قرار پاتی ہے جو سونے چاندی اور درہم و دینار کے بدلے میں ہو اور حدیث نمبر نو میں پہلے مطلق کراء الارض کی ممانعت کا بیان ہے اور آخر میں کراء الارض کی مردوبہ شکلوں میں سے ایک شکل کا ذکر ہے اور درمیان میں یہ جو جملہ ہے کہ دلہہ لیکن یومئذ ذہب ولا فضة اور اس وقت سونا اور چاندی نہ تھے، یہ جملہ دراصل ایک سوال کا جواب ہے جو حضرت رافع بن خدیج سے پوچھا گیا، سوال جیسا کہ دوسری روایات میں ہے یہ کہ "کیف ہی بالدینار والدرہم دینار و درہم اور سونے چاندی کے عوض کراء الارض کا کیا حکم ہے، جائز ہے یا ناجائز؟" اس حدیث کے مطابق جواب یہ دیا گیا کہ اس وقت نہ سونا موجود تھا اور نہ چاندی تھی۔ چونکہ یہ بات بظاہر غلط ہے کیونکہ اس وقت دینار اور درہم اور سونا چاندی موجود تھے لہذا شارحین نے اس کا مطلب یہ بیان کیا ہے کہ اس وقت سونے چاندی کے عوض کراء الارض کا وجود نہ تھا۔ لہذا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے بارے میں کچھ نہیں فرمایا۔ اس سے پہلے دو حدیثوں میں جو جواب نقل کیا گیا ہے وہ یہ کہ اس میں کچھ حرج و مضائقہ نہیں۔ اس جواب کے متعلق محدثین نے لکھا ہے کہ اگر یہ جواب نقل کے لحاظ سے درست ہے تو یہ محض حضرت رافع بن خدیج کی رائے ہے جس کے خلاف خود ان کی دوسری رائے بھی ان کی نسبت سے بیان کی ہوئی بعض دوسری روایات میں ملتی ہے۔ مثلاً اس کے بعد حدیث نمبر دس اور پندرہ میں دوسری رائے مذکور ہے، حدیث نمبر دس جو حضرت مجاہد سے مروی ہے اس میں صاف مذکور ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نقد و راہم کے عوض اور تہائی و چوتھائی پیداوار کے بدلے زمین کے اجارے د کرانے سے منع فرمایا، حضرت مجاہد سے مروی حدیث نمبر گیارہ میں بھی اس جامع مانع قانونی ضابطے کا بیان ہے جو مالک زمین کو پابند کر دیتا ہے کہ وہ اپنی زمین کو خود آباد کرے اور خود نہیں کر سکتا تو دوسرے کو بطور احسان مفت

کاشت کے لئے دے دے یا پھر بوئی نہی چھوڑ دے، لہذا اس سے کراؤ الارض اور مزارعت کی ہر شکل کا ممنوع ہونا ثابت ہو جاتا ہے۔

حدیث نمبر ۱۲ میں حضرت سعید بن مسیب نے حضرت رافع بن خدیج کی دو باتیں نقل کی ہیں ایک بات جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حوالے سے کہی گئی ہے یہ کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے مخالفہ کو ممنوع ٹھہرایا اور اس سے روکا ہے اور دوسری بات جو حضرت رافع بن خدیج نے انہما کلمہ مصر کے ساتھ کہی ہے یہ کہ زمین کی کاشت صرف نبین ہی شخص کر سکتے ہیں: ایک وہ جو مالک ہو، دوسرا وہ جسے کسی نے زمین بطور منحہ مفت کاشت کے لئے دی ہو اور تیسرا وہ جس نے سونے چاندی کے عوض زمین کرائے پر لی ہو۔ ظاہر ہے کہ اس حدیث سے بھی کراؤ الارض کی ہر اس شکل کی ممانعت ثابت ہوتی ہے جس کا تعلق پیداوار زمین کے کسی نسبتی حصے یا متعین مقدار سے ہو۔ لیکن جہاں تک سونے چاندی کے عوض کراؤ الارض کا تعلق ہے جیسا کہ کچھ پیچے عرض کیا گیا اس کے جواز سے متعلق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی کوئی صحیح حدیث موجود نہیں بلکہ حضرت رافع بن خدیج کی اجتہادی رائے ہے جس کے خلاف بعض روایات میں ان کی دوسری رائے بھی مذکور ہے، میں نے جو یہ کہا کہ اس کے جواز سے متعلق کوئی صحیح حدیث موجود نہیں تو اس کا مطلب یہ کہ سنن ابی داؤد اور سنن النسائی وغیرہ میں حضرت سعد بن ابی وقاص کی اس بارے میں جو حدیث ہے اور جس کے راوی حضرت سعید بن مسیب ہیں اور جو میں نے صحیح حدیث سعد بن ابی وقاص کی احادیث میں نقل کی ہے محدثین کے لکھنے کے مطابق چونکہ اس کی ایک سند میں محمد بن عبدالرحمن بن بیدہ اور دوسری سند میں عبدالملک بن حبیب الاندلسی ہیں جو غیر ثقہ اور حد درجہ ضعیف اور ناقابل اعتماد ہیں۔ لہذا محدثین کرام کے نزدیک وہ حدیث ضعیف اور ناقابل استدلال ہے اس کی کچھ مزید تفصیل آگے کسی موقع پر پیش کی جائے گی۔

حدیث نمبر تیرہ کے راوی حضرت رافع بن خدیج سے حضرت ابو سلمہ ہیں۔ اس میں بھی حدیث نمبر بارہ کی طرح مخالفہ کی نہی کا بیان ہے جس کے معنی مزارعت و مخابرات کے ہیں جیسا کہ پیچھے گزر چکا۔

حدیث نمبر چودہ کے راوی حضرت قاسم بن محمد ہیں انہوں نے بھی حضرت رافع بن خدیج کے حوالے سے بتلایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مطلق کراء الارض سے منع فرمایا۔

حدیث نمبر نندرہ حضرت رافع بن خدیج کے پوتے عیسیٰ بن سہل نے روایت کی ہے جو یحییٰ میں ہی اپنے والد کی موت کے بعد اپنے دادا حضرت رافع بن خدیج کی پرورش و نگہداشت میں رہے اور انہی کی سرپرستی میں پلے بڑھے اور جوان ہوئے اور ان کی معیت و رفاقت میں حج بھی کیا، انہوں نے بتلایا کہ ایک دن میرا بھائی عمران دادا کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا دادا جان ہم اپنی فلاں زمین دو سو درہم کے عوض کرائے واجارے پر دی ہے، انہوں نے سن کر فرمایا بیٹے اس کو چھوڑ دو اللہ تمہارے لئے اس کے سوا کسی اور طریقے سے رزق کا بندوبست کرے گا، کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کراء الارض سے روکا اور منع فرمایا ہے۔ یہ حدیث اس پر دلالت کرتی ہے کہ اگر پہلے حضرت رافع بن خدیج کی یہ رائے تھی بھی کہ نقد کے عوض زمین کو کرائے پر دینا جائز ہے تو آخر میں وہ بدل گئی کیونکہ اس حدیث کا تعلق ان کی بڑھاپے کی عمر سے ہے۔

حدیث نمبر سولہ کے راوی حضرت رافع بن خدیج سے حضرت ابن ابی نعیم ہیں اس حدیث سے صاف ظاہر ہوتا ہے زمین کو کاشت کے لئے پیداوار کے ایک حصے مثلاً نصف نصف پر لینا دینا ربا کی طرح کا حرام معاملہ ہے، اس حدیث پر پہلے بھی بعض جگہ بحث ہو چکی ہے۔

حدیث نمبر سترہ کے راوی حضرت نافع ہیں انہوں نے یہ حدیث حضرت رافع بن خدیج سے اس وقت سنی جب وہ حضرت عبداللہ بن عمرؓ کے ساتھ حضرت رافع کی خدمت میں حاضر ہوئے اور حضرت عبداللہ بن عمرؓ کے دریافت فرمانے پر انہوں نے اپنے بعض چچاؤں کے حوالے سے بیان فرمائی اور جسے سن کر حضرت ابن عمرؓ کو وثوق و اعتماد نہ ہو گیا اور انہوں نے اس منابرے اور اجارے کو ہمیشہ کے لئے ترک کر دیا جو وہ کرتے چلے آ رہے تھے۔

دافع رہے کہ میں نے حضرت رافع بن خدیج کی احادیث کو گیارہ تابعین

کی روایت اور متعدد طرق و اسانید سے اس لئے نقل کیا اور پھر ان پر قدرے تفصیل کے ساتھ اس وجہ سے بحث کی ہے کہ جو حضرات مزارعت کے عدم جواز کے قائل ہیں وہ عموماً حضرت رافع بن خدیج کی احادیث سے استدلال کرتے ہیں جبکہ وہ حضرات جو جواز کے قائل ہیں حضرت رافع کی احادیث کو یہ کہہ کر رد کر دیتے ہیں کہ ان کے اندر شدید اختلاف اور اضطراب پایا جاتا ہے، حالانکہ کھلے ذہن اور غور سے دیکھا جائے تو اصل مطلب کے لحاظ سے ان کے درمیان کوئی اختلاف اور اضطراب نہیں بلکہ سب اس پر متفق و متحد ہیں کہ پیداوار زمین کے ایک حصے پر کراء الارض اور مزارعت کا معاملہ ممنوع و ناجائز ہے ان کے درمیان جو اختلاف ہے وہ یا تو اجمال و تفصیل کا ہے جو مضر نہیں یا پھر سونے چاندی اور درہم و دنانیر کے کوخس کراء الارض سے متعلق ہے بعض روایات سے اس کا جواز ظاہر ہو رہا ہے اور بعض سے عدم جواز اور یہ اختلاف بلاشبہ ایک مضر اختلاف ہے جسے سنبھالنا اور دور کرنا ضروری ہے۔

بہر حال مزارعت کے عدم جواز سے متعلق حضرت رافع بن خدیج کی حدیث کو محدثین نے صحیح اور قابل استدلال تسلیم کیا ہے۔ مثلاً علامہ بیہقی سنن الکبریٰ میں لکھتے ہیں:

رحديث رافع بن خديج حديث	اور حضرت رافع کی حدیث ایک مسلم اثبوت
ثابت وفيه دليل على نهيه عن	حدیث ہے اور اس میں دلیل ہے اس
المعاملة عليها بعض ما يخرج	پر کہ زمین کو پیداوار کے ایک حصہ پر
منها الا انه اسنده عن بعض	دینے کا معاملہ ممنوع ہے اس حدیث
عمومته مرة وارسله اخري	میں سوائے اس کے کچھ نہیں کہ انہوں
واستقصى في روايته مرة و	نے کبھی یہ اپنے بعض چچاؤں کے واسطے
اختصدها اخري، وقابله على	سے بیان کی اور کبھی بلا واسطہ، اسی
روايته جابر بن عبد الله وغيره	طرح کبھی انہوں نے پوری کی پوری
كما قدمنا ذكره	بیان فرمائی اور کبھی اختصار کے ساتھ

کی احادیث میں اس کی موافقت و تائید ہوگی؟
 اور پھر تعجب یہ ہے کہ جو حضرات، حضرت رافع بن خدیج کی احادیث کو ناقابل
 اعتماد ٹھہراتے ہیں وہی نقد پر زمین کے اجارہ کے جواز میں ان کی انہی احادیث
 سے استدلال بھی کرتے ہیں۔

مزارعت اور مرفوع احادیث کے زیر عنوان ہم نے حدیث کی مختلف کتابوں
 سے جو احادیث نقل کی ہیں وہ مندرج ذیل چودہ صحابہ کرام سے مروی ہیں۔
 حضرت جابر بن عبد اللہ، حضرت زید بن ثابت، حضرت ابو ہریرہ، حضرت
 ابوسعید الخدری، حضرت انس بن مالک، حضرت ثابت بن ضحاک، حضرت عائشہ،
 صدیقہ، حضرت علی بن ابی طالب، حضرت سعد بن ابی وقاص، حضرت مسوٰب بن مخزوم،
 حضرت محمد اللہ بن عمرو، حضرت عبد اللہ بن عباس، حضرت اسید بن ظہیر،
 حضرت رافع بن خدیج۔

اور پھر ان احادیث کے نقل کرنے میں اس کا لحاظ رکھا گیا ہے کہ ہر صحابی سے
 جو مختلف اور متعدد تابعین حضرات نے ان احادیث کو روایت کیا ہے ان سب
 کی روایات اختلاف الفاظ کے ساتھ سامنے آجائیں چنانچہ اس طرح پچاس سے
 زیادہ ایسی روایات جمع ہو گئی ہیں جو مرفوع احادیث کی تعریف میں آتی ہیں۔

ان روایات کے پورے مجموعے پر خالی الذہن ہو کر نظر ڈالی جائے تو جو
 حقیقت نکھر کر سامنے آتی ہے وہ یہ کہ مدینہ منورہ میں مزارعت، محابرت، محاکلت
 اور کراء الارض کی مختلف اور متعدد شکلیں رائج حلی آ رہی تھیں رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم نے ان سب شکلوں سے مسلمانوں کو منع فرمایا اور نہایت واضح اور برسرِ قطع
 الفاظ میں حکم دیا کہ جس کی ملکیت میں زمین ہو وہ اسے خود کاشت کرے، اگر کسی
 وجہ سے خود کاشت نہیں کر سکتا تو پھر اپنے مسلمان بھائی کو یونہی بلا معاوضہ شہادت
 کے لئے دے دے اور اگر ایسا بھی نہیں کرتا تو پھر اس زمین کو بلا کاشت رہنے
 دے۔ مطلب یہ کہ ایک مسلمان کے لئے یہ جائز نہیں کہ وہ ایک مسلمان سے
 مزارعت و محابرت کا معاملہ کرے، البتہ اسلامی حکومت اپنی غیر مسلم ذمی رعایا سے
 بیت المال کے لئے اس قسم کا معاملہ کر سکتی ہے جو دراصل ایک طرح کا سیاسی

معاملہ اور اجتماعی مفاد کے لئے ہوتا ہے اور یہ کہ ان پچاس سے زائد روایات میں کوئی ایک روایت بھی ایسی نہیں جس کے متن سے یہ ظاہر ہوتا ہو کہ یہ معاملہ مسلمانوں کے مابین بغیر کسی کراہت کے جائز ہے اور اس پر عمل کرنا اور اسے قائم اور جاری رکھنا نیک کام اور موجب اجر و ثواب ہے جبکہ اس کے برخلاف بعض روایات میں ایسے الفاظ مذکور ہیں جو اس کے برے اور موجب سزا و عذاب ہونے پر دلالت کرتے ہیں ان الفاظ سے میری مراد بعض روایات میں اس کو ربو کہنا اور اسے نہ چھوڑنے والے کے لئے وہی وعید اور تہدید ہونا جو قرآن مجید میں ربو کو نہ چھوڑنے والوں کے لئے ہے یعنی اللہ اور اس کے رسول کے ساتھ جنگ کرنا اور لڑنا، پھر یہ الفاظ اس پر بھی دلالت کرتے ہیں کہ محابرت و مزارعت کی ممانعت، اخلاقی نوعیت کی نہیں بلکہ قانونی نوعیت کی ہے جس کی پابندی پر حکومت، مسلمان رعایا کو مجبور کر سکتی ہے گویا یہ معاملہ ان معاملات میں سے ہے جو ظلم و حق تلفی پر مبنی اور عدل و قسط کے منافی ہیں۔

اسی طرح مذکورہ روایات کو بخور پڑھا اور دیکھا جائے تو ان کے درمیان کہیں کوئی تعارض نظر نہیں آتا یعنی ایسا نہیں کہ بعض روایات صریح طور پر مزارعت کو جائز بتلاتی ہوں اور بعض اس کو ناجائز ظاہر کرتی ہوں کیونکہ ان میں سے کسی روایت کے اندر ایسے الفاظ مذکور نہیں جو صراحت کے ساتھ مزارعت کے جواز پر دلالت کرتے اور یہ بتلاتے ہوں کہ دو آزاد مسلمانوں کے درمیان یہ معاملہ بلا کسی کراہت کے جائز ہے۔

اگر یہ کہا جائے کہ معاملہ خیبر سے متعلق جو احادیث ہیں وہ صریح طور پر معاملہ مزارعت کے جواز پر دلالت کرتی ہیں تو اس کا جواب یہ کہ جیسا کہ پیچھے تفصیل کے ساتھ عرض کیا گیا کہ معاملہ خیبر، مزارعت کا معاملہ ہی نہیں بلکہ وہ سیاسی نوعیت کا خراج مقاسمت کا معاملہ ہے اور اگر تھوڑی دیر کے لئے یہ تسلیم کر لیا جائے کہ معاملہ خیبر مزارعت کا معاملہ تھا تو چونکہ ظاہر ہے کہ وہ دو آزاد مسلمانوں کے درمیان نہ تھا بلکہ اسلامی حکومت کے سربراہ اور غیر مسلم ذمیوں کے درمیان تھا لہذا ان احادیث میں معاملہ خیبر کا ذکر ہے وہ ان احادیث سے کسی طرح متعارض نہیں

جن میں دو آزاد مسلمانوں کے درمیان مزارعت کے عدم جواز کا ذکر ہے کیونکہ تعارض کے لئے ضروری ہے کہ ایک حدیث سے جس چیز کا اثبات ہو رہا ہو دوسری حدیث سے بعینہ اسی چیز کی نفی ہو رہی ہو، اور یہاں اثبات اور نفی کا تعلق دو مختلف چیزوں سے ہے لہذا تعارض نہیں پایا جاتا۔

اسی طرح اگر یہ کہا جائے کہ حضرت عبداللہ بن عباسؓ کی وہ حدیث بھی مزارعت کے جواز پر دلالت کرتی ہے جس کے واحد راوی حضرت طاؤسؓ ہیں اور جس کا مضمون یہ ہے کہ تم میں سے ایک کا اپنی زمین اپنے بھائی کو کاشت کے لئے مفت دے دینا خیر و بہتر ہے بمقابلہ اس کے کہ وہ اس سے کچھ معاوضہ وصول کرے۔ تو اس کا جواب یہ کہ، دیکھا جائے تو اس حدیث میں بھی یہ تعلیم و ہدایت ہے کہ ایک مسلمان اپنی زمین دوسرے کو مزارعت وغیرہ پر دینے کی بجائے مفت یا معاوضہ کاشت کے لئے دے گویا اس میں بھی ترک مزارعت کی تعلیم و ترغیب ہے خواہ اس کی نوعیت کچھ بھی ہو اور پھر اگر ایک مسئلہ کے متعلق کسی صحابی کی ایک حدیث کا مفہوم و مطلب سمجھے اور متعین کرنے کے لئے ضروری ہے کہ اس مسئلہ کے متعلق اس صحابی کی دوسری احادیث نیز اس کے ذاتی قول و عمل کو بھی دیکھا اور ملحوظ رکھا جائے، تو پھر مزارعت کے متعلق حضرت عبداللہ بن عباسؓ کی دوسری ایسی احادیث بھی ملتی ہیں جو اس کے ممنوع و ناجائز ہونے پر دلالت کرتی ہیں اور جن سے ظاہر ہوتا ہے کہ ابن عباسؓ ترک مزارعت کو اولیٰ و مستحب نہیں بلکہ واجب و ضروری سمجھتے تھے۔ اور پھر محدث ابو بکر الحازمی وغیرہ کا حضرت ابن عباسؓ کو ان صحابہ میں شمار کرنا جو فساد مزارعت کے قائل تھے جیسا کہ میں پہلے حضرت ابن عباسؓ کی احادیث کی شرح میں نقل کر چکا ہوں، یہ بھی اس پر دلالت کرتا ہے کہ وہ مزارعت کے غیر اولیٰ ہونے کے نہیں بلکہ حرام و مکروہ ہونے کے قائل تھے کیونکہ فساد کا مقضیٰ تحریم یا کراہیت تحریمی کے سوا کچھ نہیں ہو سکتا۔

غرضیکہ غور سے دیکھا جائے تو حضرت ابن عباسؓ کی حدیث مذکورہ کا بھی ان احادیث سے حقیقی تعارض نہیں جو مزارعت کو ناجائز بتلاتی ہیں، اور اگر اس کے باوجود کسی کا یہ خیال ہو کہ تعارض موجود ہے تو اس کا حل آگے رفع تعارض کی بحث میں پیش کیا جائیگا۔

نقد و نظر

محمد اکرم خان ڈائریکٹ
کمرشل آڈٹ لاہور

”حکمت قرآن“ (ج ۲، ش ۳، مئی ۱۹۸۳ء) کے صفحات ۲۱-۲۶ پر، جناب مولانا محمد طاسین صاحب کے گراں قدر علمی مقالہ ”مروجہ نظام زمینداری اور اسلام“ کی تیسری قسط شائع ہوئی ہے۔ آپ کے استدلال کا خلاصہ یہ ہے کہ مزارعت کا معاملہ ربوا سے مشابہ ہے۔ لہذا یہ حرام ہے، اس کیلئے آپ نے علاوہ متقدمین کے اقوال کے کچھ عقلی دلائل بھی دیئے ہیں۔ یہ عقلی دلائل ایسے ہیں جن سے معاملہ مکمل طور پر کھل کر سامنے نہیں آیا بلکہ کچھ اشکال بھی پیدا ہو گئے ہیں، لہذا ضروری ہے کہ جناب مولانا صاحب ان اشکالات کی تشریح بھی آئندہ بحث میں یا الگ سے فرمادیں۔

اول۔ مولانا فرماتے ہیں: ”معاملہ ربوا کی حقیقت و ماہیت ... اس کے سوا کچھ نہیں کہ اس میں ایک فریق اپنا مال دوسرے کو استعمال کے لئے بطور قرض دیتا ہے اور شرط لگاتا ہے کہ مقررہ ميعاد کے بعد اسے اس کا اصل مال مع اضافے کے واپس کرنا پڑے گا لہذا اس میں مقررہ یعنی قرض دینے والے کے لئے اس کا اصل مال بھی بغیر کسی نقصان کے پوری طرح محفوظ رہتا ہے ... لہذا ہر وہ معاشی معاملہ، معاملہ ربوا کے مماثل و مشابہ ٹھہرتا ہے جس میں ایک فریق کا مال دوسرے کے استعمال میں اس قانونی تحفظ کے ساتھ ہوتا ہے کہ وہ مال جب واپس ہوگا تو بغیر کسی کمی و نقصان کے پورے کا پورا واپس ہوگا اور اس کے ساتھ وہ بغیر کسی پیداوار محنت کے دوسرے سے کچھ زائد مال اس وجہ سے لیتا ہے کہ دوسرے نے اس کا مال استعمال کیا ہے“ (ص ۳۶)

اس دور میں ربوا کی یہ تعریف کسی حد تک ناقابل قبول ہو گئی ہے پچھلے

۴۰ برسوں میں تمام دنیا میں افراطِ زر کا ایک مسلسل رجحان پایا جاتا ہے جس کی وجہ سے مال کی قدر و قیمت وقت گزرنے سے کم ہوتی جاتی ہے۔ چنانچہ مقررین کو کبھی بھی اپنا اصل مال واپس نہیں ملتا بلکہ مدتِ قرض ختم ہونے پر اس کی اصل قدر و قیمت میں کمی آچکی ہوتی ہے۔ چنانچہ پچھلے دس برسوں میں تو دنیا میں معاملہ یوں رہا ہے کہ شرح سود، شرح افراطِ زر سے کم رہی، چنانچہ عملاً مقررین اپنے سرمایے کا معاوضہ وصول کرنے کے بجائے اپنے سرمایے پر مقررین کو معاوضہ دیتے رہے۔ معاملہ کی یہ سیدھی سادھی تشریح کہ ظاہری گنتی میں تو مقررین کو اپنا مال پورے کا پورا ملتا ہے، معاملہ کی حقیقت کو نہیں بدل دیتا ہے ہو سکتا ہے کہ ہم اپنی تسلی کے لئے کسی منطقی موشگافی کا سہارا لے بھی لیں لیکن دنیا اس منطق سے کبھی مطمئن نہیں ہو سکتی۔

جناب مولانا نے اسی دلیل کو مزارعت کے معاملہ پر متعلق کیا ہے، فرماتے ہیں ”اسی طرح معاملہ زراعت میں مالک کے لئے زمین محفوظ رہتی اور معاملہ ختم ہونے پر پوری کی پوری اسے واپس ملتی ہے۔“ (ص ۳۹) یہ بھی معاملہ کی ظاہری حالت ہے ورنہ کس کو یہ حقیقت نہیں معلوم کہ فصل اُگنے کے بعد زمین کی پیداواری صلاحیت کم ہو جاتی ہے، چنانچہ وہ زمین جس پر پلے در پلے فصلیں اُگائی جائیں اور وہ زمین جس پر کبھی کاشت نہ ہوئی ہو اپنی زرخیزی میں مختلف ہوتی ہے۔ دنیا بھر میں کھاد کا استعمال جس طرح بڑھ رہا ہے وہ اس بات ہی کی شہادت ہے کہ استعمال سے زمین کی زرخیزی میں فرق آ جاتا ہے۔ ایسے میں یہ کہنا کہ مزارع، مالک کو زمین پوری کی پوری واپس کر دیتا ہے رقبے کے اعتبار سے تو ٹھیک ہو سکتا ہے لیکن حقیقت معاملہ ایسی نہیں ہے۔

دوم۔ بیع کی حالت پر چودھری لاکل جناب مولانا نے دیتے ہیں وہ بھی قابلِ غور ہیں : فرماتے ہیں: ”معاملہ بیع کو اس لئے حلال و جائز ٹھہرایا ہے کہ یہ عدل کے مطابق ہے کیونکہ اس میں فریقین آپس میں جو دیتے لیتے ہیں ایک دوسرے کا حق سمجھ کر دیتے لیتے ہیں اور اس میں ان کی حقیقی رضامندی موجود ہوتی ہے۔“ (ص ۴۴)